

劳动者，最美！

——他们用劳动成就梦想

劳动者最光荣。今天，我们迎来自己的节日。

万千劳动者里，有你、有我、有他：或保障千万人出行，或守护万家灯火，或进行科研创新……在一个个火热的实践中，用劳动谱写时代华章，以奋斗创造美好未来。

【劳动创造美好生活】

幸福存在于生活之中，生活在劳动之中。90后王文思7年前投身配送行业时，就认准一个道理：劳动创造美好生活。

五一假期来临，王文思的电话不停响。调度人力，处理突发……如今，他管理着吉林省长春市红旗街最为繁忙的美团平台配送站，要协调100多名骑手的工作。

“订单多，身体累，但心里美。”王文思说，“只要肯干，就有收获。”取餐、奔忙、送达……从业7年，风雨无阻，辛勤的劳动让他在这座城市扎根安家。

每一滴劳动汗水的坠落，都是美好生活的掌声。国网长春供电公司新员工张耀泽在岗位上，度过他的第一个劳动节。假日商圈用电保障压力陡增，线路、走向、要点……在他的笔记本上，一份手绘线路图初具模样。“有图就有‘定心丸’，哪里停电都及时解决。”他说，守护万家灯火是职责，保障大家假期生活用电多一点用心，值得。

谷雨过后，神州大地，各行各业耕耘正忙，美好生活拔节生长。

湖南省益阳市的稻田里，何爱春忙着田间管理。2015年，返乡创业的何爱春和7位种粮大户成立农业农机合作社，白天学农活，晚上整理科研资料，从“城里人”变为农技高手。如今，733户收入偏低的种植户加入合作社。“劳动让人踏实。”何爱春说。

在串起川渝东北部的成达万高铁工地上，中铁北京工程局的建设者们坚守岗位。已在工地度过10个劳动节的一区区指挥长乌小平，正忙着指挥调度南河

■广告



大桥连续钢构梁的现场浇筑。“争取早日贯通巴山蜀水！”他说。

【劳动助力创新发展】

长春芯光产业园里，鸟语花香。这座长春净月高新区和长春理工大学深度合作的产业园，“藏着”一家家“追光”的高科技企业。

手机成像光谱芯片、内窥镜、腹腔镜手术导航系统……产业园负责人殷大鹏如数家珍。“一个个科研构思在这里转化为产品，就像看到自己的孩子慢慢长大。”他说，“产学研融合，是产业园每一位劳动者的使命。”

新征程上，劳动者奋斗的底色从没改变。

走在白鹤滩百万千瓦级水电站的地下厂房，脚下是巨大的发电机组，却很难感觉到震动。东方电气集团东方电机有限公司刘闯团队，是这份“平稳”的功臣之一。

他们和“头发丝”较劲，创造了机组核心部件——重达350吨的转轮不平衡力矩为“0”的成绩：直径达10米的导水机构上下两个圆环的圆心同心度，图纸要求不能大于0.15毫米的偏差，团队持续攻关，精度达到0.07毫米，相当于一根头发丝的直径。

入行20多年，刘闯费尽心思琢磨，让精度提高、再提高，“每天多干1个小时，经年累月，就是巨大进步。”

在传统领域“发新芽”、新兴产业“生强枝”、未来产业“占先机”，无数劳动者在时代洪流中、在坚守奋斗中，迸发巨大的创造力。

在深圳，三利谱光电科技股份有限

公司高级工程师霍丙忠和偏光片“死磕”了半辈子——没了它，电视、手机显示屏就没有色彩。曾几何时，偏光片主要技术掌握在国外企业手中，国产化率低。

一款高端偏光片的诞生，往往是科研人员无数次连续20多个小时现场调试的结果。霍丙忠带领团队不断刷新国产偏光片厚度纪录，填补国产技术空白。“奋进无止境。”霍丙忠说。

【让尊重劳动者蔚然成风】

光荣属于劳动者。保障劳动者合法权益、为劳动者排忧解难，让崇尚劳动、尊重劳动者蔚然成风。

“假期里，孩子在工会办的托管班里学习、游戏，特别暖心。”国网吉林供电公司运维检修部职工赵博说，“每逢寒暑假，单位都会开办托管班，以解我们的后顾之忧。”

劳动者的奔忙，迎来越来越多的守护。

在广东，各地投入经费为广大一线职工提供健康体检服务；在吉林长春，创立工匠学院，打造产业工人和技能人才“全闭环”培养体系；在湖南长沙，工会部门将劳动争议调解、单身联谊等关爱服务汇编成册，形成“一揽子”服务指南……

成都高新区的中航城市广场，小小的“溪友驿站”备受欢迎。27岁的田文辉在成都就业一年有余。“骑手的手机最耗电，驿站能免费充电，还有修车工具箱。”他说。

59岁的保洁员徐言玉说，这里可以遮风避雨、喝口热水，有微波炉加热自带饭菜，还有除颤仪和急救、防暑药品，“十分实用。”

劳动者，当之无愧是最美！

新华社北京5月1日电

全国基本养老保险参保人数达10.7亿人

新华社北京5月1日电 人力资源和社会保障部最新数据显示，截至3月末，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.7亿人、2.4亿人、2.9亿人，同比分别增加1434万人、449万人、558万人。

面对复杂的外部发展环境，今年以来，人社部门着力兜牢民生底线。一季度，各地落实城乡居民基本养老保险帮扶政策，共为821万低保对象、返贫致贫人口、重度残疾人等困难群体代缴保费；发放失业保险金、代缴基本医疗保险费、价格临时补贴等失业保险待遇282亿元。

社会保险基金运行平稳。1至3月，基本养老、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.2万亿元、总支出1.8万亿元，3月末累计结余8.6万亿元。社保基金监督管理和投资运营不断加强。截至3月末，全国基本养老保险基金委托投资规模1.9万亿元。

人力资源和社会保障部相关负责人表示，下一步将研究完善个人养老金制度配套政策，做好全面推开前的准备。新就业形态从业人员职业伤害保障试点方面，截至3月底，参保人员达801.7万人，接下来将总结经验，研究扩大实施范围。

美丽乡村千亩花海 开启“花海动漫嘉年华”



▲5月1日，动漫卡通人物在径山花海巡游。

当日，五一“径山花海动漫嘉年华”在浙江省杭州市余杭区千亩径山花海正式拉开帷幕。在五一假期期间，径山花海景区内冰岛虞美人、波斯菊、毛地黄等竞相绽放，同时在“赏花经济”的基础上推出“花田喜市”市集、花海露营等体验活动，让游客感受鲜花的芬芳，乐享假期，放松身心。

新华社发

大同日报小记者 开始招募

今日小记者 明日栋梁材
这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利: ■2024年全年的《大同晚报》; ■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择; ■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

报名地址: 大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询 13994399058(李老师)
电话 13934802888(静老师)

(请在工作时间内咨询)